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Αθήνα, σήµερα στις 4 Ιουλίου 2023, ηµέρα Τρίτη και ώρα
12.13’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου της Βουλής της προηγούµενης περιόδου κ.
ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 3-7-2023 ε-
ξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Α’ συνεδριάσεώς του, της Δευτέρας 3
Ιουλίου 2023)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Μοναδικό αντικείµενο της σηµερινής ηµερήσιας διάταξης είναι
η εκλογή του Προέδρου του Σώµατος, σύµφωνα µε το άρθρο 7
του Κανονισµού της Βουλής, όπως τροποποιήθηκε µε το ΦΕΚ Α’
92/26-6-2017. 

Μετά την ορκωµοσία των Βουλευτών, ο προσωρινός Πρό-
εδρος καλεί για την επόµενη ηµέρα τους Βουλευτές να εκλέξουν
τον Πρόεδρο της Βουλής. 

Η υποβολή υποψηφιότητας δεν είναι παραδεκτή. Της εκλογής
του Προέδρου δεν προηγείται συζήτηση. 

Ο Πρόεδρος της Βουλής εκλέγεται µε ονοµαστική ψηφοφορία
και µε την απόλυτη πλειοψηφία του όλου αριθµού των Βουλευ-
τών. Αν κανείς δεν συγκεντρώσει την απόλυτη πλειοψηφία, η ψη-
φοφορία επαναλαµβάνεται µεταξύ των πρώτων σε ψήφους και
εκλέγεται αυτός που έλαβε τις περισσότερες ψήφους. 

Η καταµέτρηση των ψήφων γίνεται από τρεις Βουλευτές, από
τους οποίους οι δύο προέρχονται από την πρώτη και ο τρίτος
από τη δεύτερη σε δύναµη Κοινοβουλευτική Οµάδα της Βουλής. 

Ο προσωρινός Πρόεδρος αναγγέλλει το αποτέλεσµα της ψη-
φοφορίας και καλεί τον Πρόεδρο της Βουλής να καταλάβει αµέ-
σως την Έδρα.

Για τη θέση του Προέδρου της Βουλής προτείνεται ο κ. Κων-
σταντίνος Τασούλας.

Θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι όλες οι ονοµαστικές ψηφο-
φορίες, αρχής γενοµένης από την εκλογή του Προέδρου της
Βουλής και ακολούθως των Αντιπροέδρων, των Κοσµητόρων και
των Γραµµατέων, καθώς και η ψηφοφορία επί των προγραµµατι-
κών δηλώσεων της Κυβέρνησης θα διεξαχθούν µε τον παραδο-
σιακό τρόπο µέχρι να ετοιµαστούν οι ηλεκτρονικές κάρτες των
Βουλευτών. Για τον λόγο αυτόν ζητούµε την κατανόησή σας.

Η ψηφοφορία για την εκλογή του Προέδρου της Βουλής είναι
ονοµαστική. Κάθε Βουλευτής που θα ακούει το όνοµά του, θα

εγείρεται από τη θέση του και θα αναφέρει ευκρινώς την προτί-
µησή του, δηλαδή το όνοµα του προτεινόµενου ως υποψηφίου
Προέδρου ή τη δήλωση «παρών». Οι ψηφολέκτες θα καταχωρί-
ζουν καθένας χωριστά την εκφρασθείσα προτίµηση των συνα-
δέλφων στην ειδική στήλη του καταλόγου. Αυτονόητο είναι ότι
για να µη γίνονται λάθη, η εκφώνηση του καταλόγου θα γίνεται
σε αργό ρυθµό, ώστε να δίνεται χρόνος για την ακριβή σηµείωση
της προτίµησης του κάθε συναδέλφου.

Καλούνται επί του καταλόγου οι Βουλευτές κ. Περικλής Μα-
ντάς, κ. Μαρία - Ελένη Σούκουλη και ο κ. Μιλτιάδης Ζαµπάλας.

Μέχρι να ανέλθουν οι συνάδελφοι στο Βήµα, θα µου επιτρέ-
ψετε, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, κλείνοντας τη σηµε-
ρινή συνεδρίαση να σας απευθύνω δύο λόγια από καρδιάς και
να τα αφιερώσω σε µία πορεία, που ξεκίνησε πριν από οκτώ χρό-
νια στο Προεδρείο της Βουλής και που κλείνει σήµερα.

Μπορεί η Έδρα από την οποία σας µιλώ να φαντάζει ψηλά,
ωστόσο στην πραγµατικότητα ουδέποτε την αντιµετώπισα αφ’
υψηλού. Όπως ακριβώς στη ζωή και στην ιατρική σταδιοδροµία
µου, έτσι και στην πολιτική µου διαδροµή επέλεξα να παραµείνω
προσγειωµένος και ακέραιος. Επέλεξα να δουλέψω, να ενώσω
και να φτιάξω γέφυρες. 

Από αύριο, όµως, όλα θα είναι αλλιώς. Θα ξεκινήσουµε µαζί
από το ίδιο κοινοβουλευτικό υψόµετρο, στα ίδια έδρανα, αλλά µε
διαφορετικές ισορροπίες. Σε ένα πολύµορφο, πολύπλοκο και πο-
λύχρωµο σύνολο, όπως αυτό της νέας Βουλής, θέλω να σας ζη-
τήσω να επενδύσουµε όλοι στη σύνεση και στην αλήθεια των
προθέσεών µας. Γιατί αυτή η αλήθεια, αργά ή γρήγορα, να είστε
σίγουροι πως θα βγει στο φως.

Θέλω να ευχαριστήσω στο πρόσωπο του κ. Κυριάκου Μητσο-
τάκη, του Προέδρου της Νέας Δηµοκρατίας, το κόµµα µου, γιατί
µε πρότεινε τρεις φορές.

Θέλω να ευχαριστήσω τον κ. Κωνσταντίνο Τασούλα για την
εξαιρετική συνεργασία που είχα µαζί του επί τέσσερα χρόνια και
τον Ειδικό Γραµµατέα τον κ. Βασίλη Μπαγιώκο. 

Στο πρόσωπο της Γενικής Διευθύντριας κ. Περιφάνου θέλω να
ευχαριστήσω όλο το πολιτικό προσωπικό της Βουλής, στο πρό-
σωπο του φρουράρχου το ένστολο προσωπικό. Θέλω να ευχαρι-
στήσω τους κοινοβουλευτικούς συντάκτες και στο πρόσωπο των
κυρίων πρώην Προέδρων των Κοινοβουλευτικών Οµάδων θέλω
να ευχαριστήσω όλες και όλους τους συναδέλφους της επόµε-
νης Βουλής για την απίστευτη εκτίµηση και αγάπη που δείξατε
στο πρόσωπό µου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

Σας ενηµερώνω ότι έχουν έλθει στο Προεδρείο τηλεοµοι-
οτυπίες συναδέλφων, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κανονισµού

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Κ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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της Βουλής -τρεις είναι τον αριθµό- µε τις οποίες γνωστοποιούν
την ψήφο τους. Οι ψήφοι αυτές θα ανακοινωθούν και θα συνυ-
πολογιστούν στην καταµέτρηση, η οποία θα ακολουθήσει.

Παρακαλώ, να αρχίσει η ανάγνωση του καταλόγου.
(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

(Κατά την ανάγνωση του καταλόγου της ονοµαστικής ψηφο-
φορίας, έγιναν οι ακόλουθες τοποθετήσεις:

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Ψηφίζουµε «ΠΑΡΩΝ», επειδή είναι πο-
λιτική θέση. Δεν έχουµε κανένα πρόβληµα -το αντίθετο, µάλιστα-
µε τον κ. Τασούλα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ». 
Θέλω να πω εκ µέρους του Προέδρου µας ότι η επιλογή µας

στο «ΠΑΡΩΝ» δεν αναφέρεται στην αξία του προσώπου του κυ-
ρίου Προέδρου, αλλά οφείλεται σε λόγους ισότητας ψήφου.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΤΣΙΒΑΡΔΑΣ: «ΠΑΡΩΝ». Δεν αµφισβητούµε
την αξία του κ. Τασούλα.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Η ψήφος µου είναι «ΠΑΡΟΥΣΑ». 

Η ψήφος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας «ΠΑΡΩΝ». Δίνεται για λόγους αρχής χωρίς προσωπική
µοµφή στον υποψήφιο Πρόεδρο κ. Τασούλα. Και επ’ ευκαιρία

αυτής της διαδικασίας, θα ήθελα να δηλώσω ότι η Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα της Πλεύσης Ελευθερίας θα συµβάλλει στην ενί-
σχυση της κοινοβουλευτικής λειτουργίας γνωρίζοντας τη
σηµασία της θεσµικής θέσης του Προέδρου της Βουλής, την
οποία και εγώ έχω υπηρετήσει.

Ευχαριστώ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΤΙΓΚΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας των Σπαρτιατών): Χωρίς αµφισβήτηση στο πρόσωπο του κ.
Τασούλα, «ΠΑΡΩΝ».)

(ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ)
ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Υπάρχει

συνάδελφος, ο οποίος δεν άκουσε το όνοµά του; Κανείς.
Θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι έχουν έρθει στο Προεδρείο

επιστολές ή τηλεοµοιοτυπίες συναδέλφων, σύµφωνα µε το
άρθρο 70Α του Κανονισµού της Βουλής, µε τις οποίες γνωστο-
ποιούν την ψήφο τους. Οι ψήφοι αυτές ανακοινώθηκαν και θα συ-
νυπολογιστούν στην καταµέτρηση, η οποία θα ακολουθήσει.

Οι επιστολές, οι οποίες απεστάλησαν στο Προεδρείο από τους
συναδέλφους, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κανονισµού της
Βουλής, καταχωρίζονται στα Πρακτικά και έχουν ως εξής.
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ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η ψηφοφορία και
παρακαλώ τους κυρίους ψηφολέκτες να προβούν στην καταµέ-
τρηση των ψήφων και την εξαγωγή του αποτελέσµατος.

(ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το

αποτέλεσµα της διεξαχθείσης ονοµαστικής ψηφοφορίας για την
εκλογή του Προέδρου της Βουλής.

Συνολικά εψήφισαν τριακόσιοι Βουλευτές. Ο Βουλευτής κ.
Κωνσταντίνος Τασούλας έλαβε 249 ψήφους. 

Πενήντα ένας Βουλευτές ψήφισαν «ΠΑΡΩΝ», σύµφωνα µε το
παρακάτω πρωτόκολλο ονοµαστικής ψηφοφορίας

(Χειροκροτήµατα)
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ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εποµέ-
νως, Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων εκλέγεται ο κ. Κωνστα-
ντίνος Τασούλας τον οποίον παρακαλώ να ανέλθει στο Προεδ-
ρείο και να καταλάβει την Έδρα του Προέδρου. 

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, πριν σας καλωσορίσω υπό τη σκέπη της Κ’ -της εικο-
στής δηλαδή- Περιόδου Προεδρευοµένης Δηµοκρατίας, θα
ήθελα να σας απευθύνω, προφρόνως δε, τις ευχαριστίες µου για
την τιµητική εκλογή µου ως Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων,
έπειτα από την επίσης άκρως τιµητική πρόταση υποψηφιότητας,
που υπεβλήθη από την Κοινοβουλευτική Οµάδα της Νέας Δηµο-
κρατίας και τον Πρωθυπουργό κ. Κυριάκο Μητσοτάκη, τους οποί-
ους ευχαριστώ επίσης θερµότατα.

Την ίδια στιγµή ευγνώµων στέκοµαι προς τους συµπατριώτες
µου στα Ιωάννινα που για ενδέκατη αδιάπτωτη φορά µε έκριναν
άξιο να τους εκπροσωπήσω στη Βουλή µε το ψηφοδέλτιο της
Νέας Δηµοκρατίας.

Τώρα, λοιπόν, σας καλωσορίζω και σας συγχαίρω για την
εκλογή ή την επανεκλογή σας. Και σας καλωσορίζω αφού ορκι-
στήκαµε σχεδόν απαράλλαχτα µε όσα είπαν οι παραστάτες της
Εθνοσυνέλευσης της Επιδαύρου στις 20 Δεκεµβρίου 1821. Και
να εκείνος ο όρκος που έρχεται επίκαιρος από τα έγκατα της νε-
οελληνικής ιστορίας: «Ορκιζόµεθα εις το όνοµα της τρισυποστά-
του θεότητος και εις το σεβαστόν σώµα της πατρίδος φροντί-
ζοντες περί µόνον του κοινού της Ελλάδος συµφέροντος».

Σας καλωσορίζω, λοιπόν, στη Βουλή των Ελλήνων σε ένα κτή-
ριο - µνηµείο που εγκαινιάστηκε τον Φεβρουάριο του 1836. Πρω-
τολειτούργησε ως ανάκτορο τον Ιούλιο του 1843 και ως Κοινο-
βούλιο τον Ιούλιο του 1935. Ένα κτήριο λιτό, λειτουργικό και συ-
µπαγές, πιστό στην κληρονοµιά της αρχαίας Αθήνας και στις
αρχές του αστικού κλασικισµού, που συνδέθηκε όσο κανένα µε
τη σύγχρονη ιστορία µας. Χτίστηκε στα ανατολικά τότε όρια των
Αθηνών, ασφαλές και υγιεινό, ώστε να αντικρίζει την Ακρόπολη
και τον Παρθενώνα, στον οποίο ο άνθρωπος κατόρθωσε να δώσει
το πιο πιστό υλικό σχήµα στην οµορφιά της ψυχής του.

Σας υποδέχοµαι όχι πια µε µόνο εφόδιο τη φιλοδοξία που είχα
το 2019, αλλά µε ένα επιπλέον πολύ πιο ισχυρό εφόδιο, την εµπει-
ρία που έχω µε τα τέσσερα χρόνια προεδρίας υπό πρωτοφανείς
υγειονοµικές συνθήκες για σχεδόν τρία χρόνια, που ωστόσο δεν
εµπόδισαν τη Βουλή της ΙΗ’ Περιόδου να κληροδοτήσει ένα ση-
µαντικό τόσο ποσοτικά, όσο και ποιοτικά έργο σε νοµοθετικό και
κοινοβουλευτικό επίπεδο, αλλά και στις άλλες πτυχές του έργου
της, όπως στην κοινοβουλευτική διπλωµατία, φερ’ ειπείν, µε κο-
ρωνίδα την επιτυχηµένη διεξαγωγή στην Αθήνα τον Οκτώβριο
του 2021 της Ευρωπαϊκής Διάσκεψης των Προέδρων των Κοινο-
βουλίων των κρατών του Συµβουλίου της Ευρώπης, όπου οµό-
φωνα αναλήφθηκε η ευθύνη για προστασία της λεγόµενης «νέας
γενιάς δικαιωµάτων» και ιδίως του δικαιώµατος σε ένα υγιές πε-
ριβάλλον και στην ασφάλεια του κυβερνοχώρου κόντρα στις επι-
θέσεις των επιβόητων fake news.

Παραλαµβάνουµε τη σκυτάλη από ένα Κοινοβούλιο, το παρα-
γωγικώτερο των τελευταίων τουλάχιστον σαράντα ετών, που ψή-
φισε τετρακόσιους είκοσι τρεις νόµους, 50% περισσότερους από
το προηγούµενο, περιόρισε δραστικά τα κατεπείγοντα νοµοσχέ-
δια, το ίδιο και τις τροπολογίες κατά 50%, συζήτησε δύο χιλιάδες
πεντακόσιες πενήντα τρεις επίκαιρες ερωτήσεις, 50% περισσό-
τερες από το προηγούµενο, χωρίς ποτέ να απουσιάσει αδικαιο-
λόγητα Υπουργός από τη διαδικασία του ελέγχου.

Την ίδια στιγµή διαδεχόµαστε µια Βουλή που έφερε σε πέρας
µια συνταγµατική Αναθεώρηση -εµείς δικαιούµαστε από τα τέλη
του 2024 και µετά να είµαστε προτείνουσα Βουλή-, δύο προανα-
κριτικές και δύο εξεταστικές επιτροπές. Οι τελευταίες έγιναν µε
καινοτόµο θεσµικά πρωτοβουλία της µειοψηφίας.

Συµµετέχουµε σε µια Βουλή που αναβαθµίστηκε ενεργειακά,
εκπέµποντας πια κατά 40% λιγότερο διοξείδιο του άνθρακα ετη-
σίως. Σε µια Βουλή που σε συνεργασία µε το Υπουργείο Πολιτι-
σµού συντήρησε τις όψεις της, που άνοιξε και πάλι µετά από
δώδεκα χρόνια τα ανθοπωλεία, που ψηφιοποιεί µαζικά τα πολύ-
τιµα τεκµήρια της Βιβλιοθήκης της, που εκδίδει αξιόλογα βιβλία
και αναλαµβάνει παιδευτικές πρωτοβουλίες επιπέδου και στο

εξωτερικό και στο εσωτερικό µέσω του Ιδρύµατός της, που αντι-
κατέστησε επί το οικολογικώτερο τον φωτισµό της, που αναβάθ-
µισε λειτουργικά έξι χιλιάδες τετραγωνικά του πρώην Δηµοσίου
Καπνεργοστασίου, χάρη στη συνεργασία της µε τον οργανισµό
πολιτισµού «ΝΕΟΝ» και στη χορηγία του τελευταίου, εις τρόπον
ώστε να έχουν πραγµατοποιηθεί στους ανακαινισµένους και υπο-
δειγµατικούς εκθεσιακούς µας χώρους τρεις εκθέσεις µέχρι
τώρα, δύο σύγχρονης τέχνης από τον «ΝΕΟΝ» και µια εµπνευ-
σµένη από τη Μικρασιατική Καταστροφή από το εικαστικό επιµε-
λητήριο.

Η ίδια Βουλή διεκδικεί πόρους για το Καπνεργοστάσιο, ώστε
να εξελιχθεί βάσει του master plan που έχει καταρτιστεί, να εξε-
λιχθεί σε ανοιχτή πύλη για τον πολιτισµό και την κοινοβουλευτική
δηµοκρατία, ένας πολιτιστικός πνεύµονας στη δυτική Αττική, που
τόσο το χρειάζεται. 

Την ίδια στιγµή εξελίσσονται δύο σηµαντικές εργολαβίες για
την αποκατάσταση και επανάχρηση δύο άλλων µνηµείων, ιδιο-
κτησίας της Βουλής, κτηρίων - µνηµείων, επί της οδού Φιλελλή-
νων και επί της οδού Κολοκοτρώνη και Ανθίµου Γαζή. Το δεύτερο
είναι η περίφηµη Μπενάκειος Βιβλιοθήκη, που αναµένεται να επα-
ναλειτουργήσει το 2025. Όλα αυτά είναι έργα συνολικού ύψους
27 εκατοµµυρίων ευρώ και η χρηµατοδότησή τους έχει προέλθει
κυρίως κατά 95% από διαρθρωτικά ταµεία, δωρεά ιδιωτών και
µόλις το 5% από τον τακτικό µας προϋπολογισµό. 

Τέλος, αποφασιστική υπήρξε η συνεισφορά της Βουλής στις
υγειονοµικές ανάγκες της χώρας, µε την κατασκευή των πενήντα
θέσεων µονάδων εντατικής θεραπείας στο Νοσοκοµείο «Σωτη-
ρία» αλλά και τη δωρεά ασθενοφόρων και ιατρικού εξοπλισµού
σε ακριτικές περιοχές και µεγάλα νοσοκοµεία. 

Από την άλλη πλευρά, συνεχίστηκε η υποβοήθηση πολιτιστικών
και κοινωφελών δράσεων σε όλη την Ελλάδα από την Πωγωνιανή
και το Δελβινάκι των Ιωαννίνων, την Καστοριά, τη Δράµα και την
Ξάνθη µέχρι το Αρκαλοχώρι Ηρακλείου, και από την Κέρκυρα
µέχρι το Καστελόριζο. 

Σας καλωσορίζω στην Αίθουσα της Ολοµελείας, όπου η Εθνική
Αντιπροσωπεία κατά το Σύνταγµα συνεδριάζει δηµόσια, σύµ-
φωνα µε την ελεύθερη και δηµοκρατική λειτουργία της κατά τον
Κανονισµό της και όπου έχουµε απεριόριστο το δικαίωµα γνώµης
και ψήφου κατά συνείδηση, όπου δι’ ηµών αντιπροσωπεύεται το
έθνος και όπου βρισκόµαστε εδώ έπειτα από την ελεύθερη και
ανόθευτη εκδήλωση της λαϊκής θέλησης στις εκλογές της 25ης

Ιουνίου, έπειτα δηλαδή από την έκφραση της λαϊκής κυριαρχίας,
που είναι το θεµέλιο του πολιτεύµατός µας, στο οποίο και ορκι-
στήκαµε χθες. 

Σας καλωσορίζω σήµερα καθώς διανύουµε το πρώτο τέταρτο
της τρίτης εκατονταετίας του νεοελληνικού κράτους, µε την
πρώτη εκατονταετία να έχει βασικά ολοκληρώσει την εδαφική
µας αποκατάσταση, µε τη δεύτερη την οικονοµική µας αποκατά-
σταση παρά τα πισωγυρίσµατα. Η τρίτη, στην οποία µετέχουµε
ενεργά, καλείται να εδραιώσει το αποτύπωµα της προκοπής στην
οικονοµία µας και το αποτύπωµα της ισχυρής περιφερειακής
θέσης µας στον γεωπολιτικό µας περίγυρο. 

Για ποιο επίτευγµα άραγε διαφορετικό καµάρωνε, δίκαια, ο Πε-
ρικλής στον «Επιτάφιο», όταν έλεγε στους Αθηναίους «και τήν
πόλιν το�ς π�σι παρεσκευάσαµεν κα� �ς πόλεµον κα� �ς ε�ρήνη
α�ταρκεστάτην»; 

Ταυτόχρονα, καλούµαστε να διαχειριστούµε µε επάρκεια σύγ-
χρονες προκλήσεις, που δεν γνωρίζουν σύνορα, την κλιµατική
ανθεκτικότητα, την προστασία της δηµόσιας υγείας, τη διαχεί-
ριση των µεταναστευτικών ροών, τη ρύθµιση της τεχνητής νοη-
µοσύνης, την επικράτηση των κανόνων του Διεθνούς Δικαίου, τη
διαχείριση της ψηφιακής τεχνολογίας και της άκρως παραπειστι-
κής της ισχύος που ήδη µας κάνει να θυµόµαστε πράγµατα,
ακόµη κι αν δεν έχουν συµβεί, την πράσινη µετάβαση στην οικο-
νοµία και την ψηφιακή στο κράτος. Όλα αυτά µας πείθουν πως
ζούµε σε έναν κόσµο που µεταβάλλεται ραγδαία και που η αντα-
πόκρισή µας στις προκλήσεις του δεν µπορεί παρά να είναι
άµεση και ραγδαία. 

Είπα προηγουµένως πως στόχος της τρίτης εκατονταετίας
είναι η εδραίωση της προκοπής µας, κι αυτό έχει ιδιαίτερη σηµα-
σία ιδίως αν αναλογιστούµε πώς φτάσαµε ως εδώ, µε καταστρο-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Β’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023 (ΠΡΩΙ) 31



φές και θριάµβους, µε επτά πολέµους, τέσσερις εµφυλίους και
επτά χρεοκοπίες, και σπάνια την πολιτική σταθερότητα, που
ωστόσο δεν αποτελεί απλώς προγραµµατική επιλογή, αλλά έν-
νοµο αγαθό συνταγµατικής περιωπής. Σήµερα η πολιτική σταθε-
ρότητα και οι οικονοµικοί οιωνοί µάς επιτρέπουν βάσιµη
αισιοδοξία, αλλά όχι αµεριµνησία.

Πριν εβδοµήντα τρία χρόνια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
στην ίδια ακριβώς Αίθουσα, στις 26 Απριλίου του 1950, ο διακε-
κριµένος νοµικός και συνταγµατολόγος Αλέξανδρος Σβώλος,
πρωτοείσακτος τότε στη Βουλή ως Βουλευτής Θεσσαλονίκης,
αφού καλωσόρισε στο Κοινοβούλιο τους Βουλευτές από τα Δω-
δεκάνησα, που είχαν ενσωµατωθεί στην Ελλάδα το 1947, περιέ-
γραψε γλαφυρά αυτό που κατακτήθηκε έκτοτε, αλλά δεν
εδραιώθηκε. Είπε ο Σβώλος µεταξύ άλλων: «Πράγµατι από των
Θερµοπυλών µέχρι σήµερον οι Έλληνες έχουν αποδείξει ότι ξέ-
ρουν να πεθαίνουν. Νοµίζω ότι ήλθεν η ώρα, κύριοι Βουλευταί,
να αποδείξοµεν ότι ξέροµεν και να ζώµεν». 

Είναι µε άλλα λόγια η νέα µεγάλη ιδέα της ανεπτυγµένης Ελ-
λάδας, που στήριξαν από τον Ελευθέριο Βενιζέλο και τον Κων-
σταντίνο Καραµανλή πολλοί ηγέτες του περασµένου και του
παρόντος αιώνα. Και να πώς περιγράφει την ίδια επιδίωξη ο Κων-
σταντίνος Καραµανλής, συνοψίζοντας τον λόγο ανάµιξής του στα
κοινά: «Έδωσα προτεραιότητα στην οικονοµική ανάπτυξη, γιατί
είχα πάντοτε την άποψη ότι τα ελαττώµατα της φυλής οφείλονται
στη µακραίωνη φτώχεια της και ότι εξαιτίας αυτών των ελαττω-
µάτων, που εκδηλώνονται κυρίως στην πολιτική, δεν µπόρεσε η
Ελλάδα να έχει σταθερό και οµαλό πολιτικό βίο. Και έλεγα ότι
πρέπει να θεραπεύσω αυτή την αδυναµία, να αναπτύξω την οι-
κονοµία, να χορτάσουν οι Έλληνες ψωµί, να αποκτήσουν το αί-
σθηµα της ασφάλειας για το µέλλον, για να γίνουν καλοί πολίτες,
για να γίνουµε κράτος σοβαρό. 

Όπως όλοι οι λαοί έχουµε κι εµείς τα ελαττώµατά µας, τον
φθόνο, την πονηρία, την κλίση στη ραδιουργία και στη διαβολή.
Θλιβερά, δυσάρεστα στην καθηµερινή ζωή τα ελαττώµατα αυτά,
γίνονται καταστρεπτικά στην πολιτική και ολέθρια για τις ιδιότη-
τες εκείνες ακριβώς που έπρεπε να µας βοηθήσουν, να µας προ-
ωθήσουν την ευφυΐα, τη φιλοτιµία, το θάρρος. Το έδαφος δε που
κατ’ εξοχήν φυτρώνουν και πολλαπλασιάζονται τα ελαττώµατα
αυτά είναι η φτώχεια. Έπρεπε συνεπώς, πριν από κάθε τι άλλο,
να ανέβει το βιοτικό επίπεδο του λαού µας. Μπορεί ο συλλογι-
σµός αυτός να είναι απλουστευτικός, η λογική του όµως είναι
ακλόνητη. Η αύξησις του εθνικού µας εισοδήµατος δεν θα εσή-
µαινε µόνο την ανακούφιση του λαού και την εξασφάλιση της
εθνικής µας ανεξαρτησίας, που δεν συµβιβάζεται µε τον δίσκο
της επαιτείας, θα συνέβαλλε αποφασιστικά και στην περιστολή
των ελαττωµάτων µας και την ανάπτυξη των αρετών µας, που
υπάρχουν. Ιδού γιατί αφιερώθηκα µε πάθος στην οικονοµική ανά-
πτυξη της χώρας µου.» Αυτά, ο Καραµανλής.

Επιτρέψτε µου στο σηµείο αυτό µια παρένθεση. Η συκοφαντία,
αυτή η προαιώνια κατάρα της δηµόσιας ζωής µας, έχει να κάνει
και µε τις παρενέργειες του φθόνου και της πενίας. Να γιατί η οι-
κονοµική ανάπτυξη µπορεί να υπονοµεύσει ακόµη και τόσο βαθιά
ριζωµένες κακοδαιµονίες, που µοιάζουν εγγενείς στον δηµόσιο
βίο µας. 

Μάλιστα ο Πλούταρχος, βιογραφώντας τον Δίκαιο Αριστείδη,
χαρακτηρίζει τον εξοστρακισµό, που τον υπέστησαν τόσοι και
τόσοι σπουδαίοι πολιτικοί, όχι τιµωρία της µοχθηρίας, αλλά πα-
ρηγορία του φθόνου για το µεγαλείο των εξοριζοµένων: «µοχθη-
ρίας ο�κ �ν κόλασις � �ξοστρακισµός, �ν δ� φθόνου παραµυθία»,
παρηγοριά της ζήλειας. 

Αφήνουµε τώρα τον Πλούταρχο και ξαναπάµε στα προηγού-
µενα λόγια του Καραµανλή, που αποτελούν τον πυρήνα της πο-
λιτικής του στόχευσης και που εξηγούν στα δικά µου µάτια τη
συγκλονιστική σηµασία που έχει για τη χώρα η επίτευξη της δια-
τηρήσιµης οικονοµικής ανάπτυξης. 

Η Βουλή των Ελλήνων, που ξεκινά σήµερα τις εργασίες της µε
προοπτική τετραετίας, δεν µπορεί να απουσιάσει από αυτή τη
διαφαινόµενη εθνική προσπάθεια. Πεδίο πολιτικών ανταγωνισµών
η Βουλή; Προφανώς. Διαλόγου; Αναµφισβήτητα. Αντιθέσεων;
Αναντίρρητα. Διαφωνιών έντονων; Το δίχως άλλο. Συνθέσεων;
Μακάρι. Γόνιµων προτάσεων που γίνονται δεκτές; Μακάρι επί-

σης. ‘Οµως, πολεµικό µέτωπο µε διχαστικό και τοξικό κλίµα, µε
εχθροπάθεια και κατάχρηση των διαδικασιών ή πλειοψηφική
αδιαλλαξία; Όλα αυτά, προφανώς, δεν συµβάλλουν στην απο-
στολή που περιέγραψα και δεν µπορεί να γίνουν δεκτά. 

Τούτη την ώρα του νέου ξεκινήµατος του Κοινοβουλίου σάς
καλώ να ρίξουµε µια µατιά πίσω µας, στην ιστορία µας. Σας καλώ
να δούµε τη θετική µας γενεαλογία, όπως την περιγράφει ο Κων-
σταντίνος Τσάτσος στους «Διαλόγους σε µοναστήρι». «Βλέπω
τον πρώτο µου πρόγονο, καθώς βγαίνει το σούρουπο από το ξύ-
λινο θέατρο του Διονύσου, κουβεντιάζοντας για τον Αίαντα του
Σοφοκλή, που τον είχε µόλις ακούσει και χαρεί. Πρώτος της πο-
λιτείας άρχοντας τότε ο Κίµων. Ύστερα βλέπω έναν Μακεδόνα
της Φάλαγγας, ατρόµητο να αντικρίζει στον Υδάσπη το στίφος
των ελεφάντων του Πώρου. Έναν άλλο µαθητή του Αρίσταρχου
βλέπω, να αντιγράφει στο µουσείο για πρώτη φορά, σε πάπυρο
επάνω, στίχους του Αλκαίου. Πάλι στην Αντιόχεια, µέσα σε µια
σύναξη µαθητών γύρω από τον Λιβάνιο, βλέπω έναν άλλο πρό-
γονο που πασχίζει να µιµηθεί τον αττικό λόγο. Στην υπηρεσία του
Ψελλού βλέπω έναν άλλο µε ένα πλατωνικό χειρόγραφο στο χέρι
να δολιδοχοδροµεί µέσα στους µακρούς και επικίνδυνους δαιδά-
λους του Μεγάλου Βυζαντινού Παλατίου. Βλέπω έναν τελευταίο
στρατιώτη νεκρό πίσω από την κερκόπορτα, µαθητή του Πλή-
θωνα. Πιο κοντά στον χρόνο βλέπω ένα δηµογέροντα των Σπε-
τσών να χαιρετάει τη γολέττα που φεύγει για τη Μαρσίλια. Τον
παππού µου βλέπω, γραφιά στου Αλή Πασά την υπηρεσία, και
θυµάµαι και τον πατέρα µου στο χακί ντυµένο, όταν γύρισε ψει-
ριασµένος και λαβωµένος από το Μπιζάνι, πριν πέσουν τα Γιάν-
νενα». Αυτής της γενεαλογίας του καλού µπορούµε, αν το
θελήσουµε, να γίνουµε συνεχιστές, Κι αν δεν το αντέχουµε, του-
λάχιστον ας µην το εµποδίσουµε για όσους το αντέχουν. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχοντας τιµηθεί και πάλι από τη
Βουλή των Ελλήνων στο αξίωµα του Προέδρου της, σας καλώ να
συµβάλουµε ώστε η Εθνική Αντιπροσωπεία να αποτελέσει το ζω-
ντανό και γόνιµο δηµοκρατικό εργαστήρι της απαραίτητης πολι-
τικής σύνθεσης που θα σπρώχνει τα πράγµατα προς τα εµπρός.
Ακούµε ή διαβάζουµε προβλέψεις ή µήπως και ευχές ότι αυτή η
οκτακοµµατική σύνθεση του νέου Κοινοβουλίου θα έχει θεσµικές
ακροβασίες, ευτελείς συµπεριφορές και ακρότητες που θα το µε-
τέτρεπαν από πεδίο άσκησης πολιτικής και παραγωγής νοµοθε-
τικού έργου σε µια διαρκή αρένα προς άγραν δηµοσιότητος. 

Προσωπικά δεν βιάζοµαι να προδικάσω τίποτε. Κι αν σας µί-
λησα για το έργο της Βουλής, για την αποστολή της, για την απο-
στολή µας και για το ευοίωνο κατώφλι, στο οποίο βρίσκεται η
χώρα µας, είναι γιατί θέλησα να επιχειρήσω να σας καλέσω σε
µια πορεία κοινοβουλευτική, που δεν θα έχει στοιχεία ούτε κω-
λυσιεργίας η περιττής καταπονήσεως ούτε αλαζονείας. 

Η χώρα µας κατά βάσιν έφτασε εδώ, παρά την έλλειψη πολιτι-
κής σταθερότητας, µε ορισµένα διαλείµµατα πολιτικής σταθερό-
τητας. Είναι καιρός αυτή η ζωτική παράµετρος κοινωνικής ειρή-
νης και προκοπής να γίνει ο κανόνας. Το χρωστάµε στην ιστορία
µας, στα παιδιά µας και στον ελληνικό λαό. 

Θα χαρώ πολύ να σας έχω όλους και όλες δίπλα µου στην
απρόσκοπτη διεξαγωγή των εργασιών του Κοινοβουλίου, που
είναι και το πρώτιστο καθήκον και υποχρέωση του Προέδρου
του, πέρα και πάνω από κάθε στενόκαρδη και εφήµερη επιδίωξη.

Κανείς να µην καταδεχθεί να γίνει διακονιάρης εφήµερης δη-
µοσιότητας, µε εύκολους και θορυβώδεις τρόπους, όταν µας δί-
νεται η ευκαιρία -γιατί όχι;- να συνοµιλήσουµε µε την ιστορία,
ακόµη και µε τον δικό µας προσωπικό τρόπο. Όλοι και όλες ξέ-
ρουµε τι σηµαίνει απρόσκοπτη λειτουργία του Κοινοβουλίου και
όλοι ξέρουµε τι σηµαίνει κατά το άρθρο 65 του Συντάγµατος, η
ανεµπόδιστη διεξαγωγή των εργασιών του. 

Εγώ πάντως είτε µόνος είτε µετά πολλών, την απρόσκοπτη λει-
τουργία του Κοινοβουλίου θα διαφυλάξω και την αποστολή µας
θα διευκολύνω. Και είµαι βέβαιος πως σε αυτή την σπουδαία απο-
στολή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα είµαι καθόλου
µόνος. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ να εξουσιοδοτήσετε
το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών

32 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



της σηµερινής συνεδριάσεως.
ΠΟΛΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Έχω την τιµή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να ενηµερώσω το

Σώµα ότι σήµερα, σε λίγα λεπτά, θα διεξαχθεί η εκλογή των Αντι-
προέδρων, των Κοσµητόρων και των Γραµµατέων του Σώµατος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.14’ λύεται η συνεδρίαση για σήµερα Τρίτη
4 Ιουλίου 2023 και ώρα 13.25’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος: εκλογή Αντιπροέδρων, Κοσµητόρων και Γραµµατέων του
Σώµατος, σύµφωνα µε την ειδική ηµερήσια διάταξη που έχει δια-
νεµηθεί.
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